

# 火锅旺季,严防“挂羊头卖狗肉”

## 12月起,商家销售羊肉得先晒证明



### 食安济宁

本报济宁12月7日讯(记者 李倩 康宇 通讯员 马正熹) 羊肉是老百姓主要食用的肉类之一,为了防止“假羊肉”流向餐桌,济宁市开展为期3个月的羊肉及羊肉制品的“规范整治打击”专项行动,12月起,商家销售羊肉先晒证明,追根溯源,屠宰环节也将纳入监管。

“今年济宁市省级肉及肉制品抽检监测合格率为94.4%,略高于全省94.1%的平均水平。进入冬季以来,虽然济宁市羊肉及其制品质量安全总体状况是好的,但是‘害群之

马’依然存在,扰乱整个羊肉消费市场,这次整治,我们将从源头掐断‘假羊肉’流向餐桌。”在全市羊肉及其制品规范整治打击专项整顿视频会议上,济宁市食品药品监督管理局局长吴琼表示。

据了解,目前羊肉及其制品,问题主要存在“挂羊头卖狗肉”,掺杂掺杂;未经检疫或检疫不合格的羊肉;超过保质期的羊肉;明显低于市场正常价格的羊肉和“混合肉”;病死、毒死、死因不明的羊;添加、掺杂皮毛养殖动物的胴体;来源不明、标示不清、标注虚假生产日期和保质期,索证索票不全;还有“瘦肉精”八个方面,针对这些问题清单,将进行详细排查,严格把控羊肉市场。

12月起,不论是屠宰、生产加工,还是批发零售、餐饮服务,进货要有正规的渠道,要明确上家是谁,货从哪来的;严格落实索证索票、进货查验和记录制度,主动索取并留存《动物检疫合格证明》和进货凭证,要发挥“一票通”的作用,做到全程索证索票,一旦发现问题,向上能追源头、向下能找去向;羊肉销售单位要明示来源,并公示《动物检疫合格证明》;进口羊肉要明示进口,并公示《入境货物检验检疫证明》;混合肉要明示生产厂家,并公示肉的成分、比例;火锅店、自助餐单位要公示羊肉产地、来源、品牌等信息,提供混合肉的,要向消费者明确告知。



齐鲁晚报·今日运河 济宁市中医药学会 主办

### 每周一方

#### 消肿外敷方

本周千金方,由济宁市中医院副院长王乐荣带来的消肿外敷方。功能活血通络、祛风除湿、消肿止痛,用于痹症、筋伤等见关节肿胀、疼痛、活动受限等症状。采用4味中药:花椒、透骨草、红花、川芎各25g,粉碎成粗颗粒,与具有消炎、渗透作用的硫酸镁按照2:5比例均匀混合后用特制棉布缝制成药包,经微波炉中高火加热3-5min,取出后用纯棉干毛巾包裹,热敷患部,20min/次,1-2次/d,5-7d为1个疗程,共治疗两个疗程。

#### “千金方” 免费送你名医号

每周二,“千金方”专栏将推出一位省市名老中医及其经典验方,并送出顶尖名中医的免费的专家号。持齐鲁晚报《健康周刊》“千金方”出境专家经验方,根据专家出诊时间就医,将免除专家挂号费,只收取1元的医院就诊卡费用。让读者通过免费挂号的形式,随时与省市名老中医面对面交流。

本期邀约济宁市中医院副院长、针灸推拿学科带头人王乐荣,师承针灸大师石学敏院士,同时也是济宁市有突出贡献的中青年专家;济宁市“十大神针圣手”。坐诊地点:济宁市中医院二楼针灸科。坐诊时间:每周三、六上午。

### 任城食药监:

## 食品安全快检车护航舌尖安全

为了增强市民的风险防范意识和自我保护能力,任城区食品药品监督管理局依托两辆食品安全监测车,采用食品安全快速检测箱和定量仪器检测相结合的方式,针对28类食品的安全检测项目进行定性、定量检测,对微生物、有毒有害物质、重金属、农药兽药残留、药物残留及其它常见的上千种食品安全项目均能在30分钟内完成,大部分检测项目可在3-10分钟完成。食品安全流动检测车运行2个月以来,共监督抽检样品1022批次,发现疑似问题产品137批次。

通讯员 常英梅 摄



### 金乡县人民医院

## “玻璃人”在这里感受到了温暖

本报济宁12月7日讯(记者 吴鹏 通讯员 孟丽) “申大夫全程的细心关怀和敬业精神让人倍感温暖。”近日,金乡县县长信箱收到一封来自患者的表扬信,患者吴大哥特别感谢金乡县人民医院检验科主管检验师申明霞。

吴大哥是一名甲型血友病基因携带者,家住金乡县偏远农村的他在很小的时候被确诊为先天性血友病,凝血因子含量小于0.5%,属于重症患者,极易发病,是大家比较熟悉的“玻璃人”。由于常年患病,导致其左腿腿部变形,行走十分不便,长期的治疗给吴大哥带来了巨大的痛苦。

“能拥有正常人的生活状态,在我身上或许很难实现,但我希望孩子

们不再笼罩在疾病的阴霾下,有个健康的身体。”这是吴大哥的迫切心愿,为了孩子健康,吴大哥决定做一个甲型血友病基因携带者的检查,但咨询各处医疗机构得知全国可以做这项检查的医院只有上海瑞金医院和北京朝阳医院;而进行检查需自己、母亲及妹妹一起去医院进行抽取血液,但由于行走不便,且母亲因年纪大了不宜长途奔波。经和上海瑞金医院沟通可在当地的医院采集他们的血样后进行冷藏携带至瑞金医院检测。但对血样的抽取和存储、运输要求都极为严格。

11月3日,吴大哥一家来到了金乡县人民医院二楼的血液采集处,见到了检验科的申明霞大夫,说明来意

后,申明霞对吴大哥一家的情况进行了非常详细的了解后,启动医院“绿色通道”,并全程跟踪服务,积极与上海瑞金医院取得联系,详细了解对采集血样的要求,在抽取血样时还专门叮嘱血液的采集量和血液的盛装要求,指导进行血液的存放,等血样采集完毕,已近中午1点多钟。

“没想到医院服务这么好,真是特别的感动。”吴大哥动情的说,或许这样的事情在医院不算大事,但对于我们患者来说是胜似家人般的温暖。对于患者的感谢及表扬,在申明霞看来,这都是自己应该做的。“看着行动不便的患者,还带着年迈的老人,真心的感觉他们太需要帮助了,多一些关怀和帮助,对患者来说就是少一番周折。”

### 梁山食药监:

## 联勤联动 严打食药违法行为

本报济宁12月7日讯(通讯员 王慧) 为加大打击食品药品违法力度,推动建设食安梁山,梁山县食品药品监督管理局积极与县公安局沟通协调,加强执法信息交流,日常工作协调,业务工作衔接,建立健全联动联动机制,向县公安局移交11起涉食药案件,有效震慑不法分子。

“离开公安部门,食药监部门缺乏强力手段,收集证据缺乏手段,执法威慑力不强;离开食药监部门,公安机关开展食药执法检查,缺乏专业技术力量和检测设施。”梁山食药监局负责人表示,食药部门如果单独执法,固定证据难,发现线索后再通知公安机关参与,容易错失最佳战机,对于这些问题,梁山县推动监管工作由单打独斗向合成作战,由联合行动向联动联动转变,形成全方位的的监管模式。

据悉,为强化联动联动机制,县食药监局积极与公安局协调,成立梁



联合执法人员正对一处饭店厨房进行抽检。

山县公安食药监联动联动办公室。逐步探索建立了联合办公、联合行动、联合破案、联守食安的无缝食品药品监管机制。据不完全统计,今年以来,该县食药监局以与公安部门联动

联动为契机,出动执法人员635人次,移交涉食药涉药案件11起,协助公安机关抓获各类违法犯罪嫌疑人16人,捣毁制造假药窝点5个,缴获假药200余万粒,假药原料1700余斤。

### 邹城市卫计局 开展联合执法打击非法行医



本报济宁12月7日讯(通讯员 孔繁涛) 为整顿全市医疗秩序,进一步打击非法行医行为,12月3日,邹城市卫计局、公安局、食药局抽调有关人员组成联合执法队伍,在全市范围内集中开展了打击非法行医集中整治活动。

为确保这次集中整治行动达到预期效果,邹城市卫计局下发的《关于在全市开展打击非法行医集中整治行动方案》,重点对未取得《医疗机构

执业许可证擅自开展诊疗活动的“黑诊所”、未取得卫生专业技术职业资格而从事医疗服务的“游医”、“假医”、“医托”及群众既往实名举报投诉的窝点等进行了集中整治。

本次行动共出动宣传车1辆,取缔非法诊疗场所3个,没收药品器械3箱,对非法行医涉嫌犯罪的案件移送司法机关处理,确保在邹城市形成对非法行医行为的高压严打态势,切实维护人民群众就医安全。

### 金乡食药监 清查药店执业药师配备

本报济宁12月7日讯(通讯员 寻甜甜 赵明明) 为确保百姓安全用药,金乡县食药监局开展了为期6个月的执业药师配备专项检查。

“我们采取QQ群发、微信等方式通知涉药单位,全力做好执业药师配备宣传工作。”据了解,金乡县食药监局一方面做好宣传工作,同时督促辖区内药品经营企业认真学习并自觉遵守有关管理规定,全面开展自查自纠,重点自查执业药师在岗履职情况,对新开办药品经营企业执业药师的配备进行严格

审查和审核,重点查看企业是否按规定配备执业药师,执业药师是否挂牌上岗并认真履行岗位职责,执业药师的各类证件是否齐全有效、药品经营企业落实规章制度情况,并与聘用的执业药师签订《药品经营企业执业药师在岗承诺书》,规范执业药师行为。

此次检查,对辖区内1家药品批发企业、5家连锁总部、8家单体药店执业药师在岗情况进行了全面检查,通过检查发现执业药师在岗履职情况良好,未发现违法违规行